

要推动把社会主义核心价值观贯穿立法、执法、司法、守法各环节,使社会主义法治成为良法善治。

——习近平2018年8月24日在中央全面依法治国委员会第一次会议上的讲话

# 海南自贸港反走私工作专题会议指出 加快反走私综合执法站建设 在实战中提升反走私工作能力和水平

本报讯 7月19日,海南自贸港反走私工作专题会议在海口召开,总结前一阶段打击治理离岛免税“套代购”相关工作落实情况,研究部署反走私综合执法站执勤车辆保障、综合行政执法队伍建设等工作。

书记,副省长沈丹阳等省领导参加会议。会议指出,我省开展打击治理离岛免税“套代购”走私专项行动以来,各部门精诚团结、竭诚合作,取得明显工作成效,对此给予充分肯定。下一步,要以更大力度推进反走私综合治理工作,坚定不移扛起主体责任,突出重点,狠抓落实,锚定目标,

常态化打击治理离岛免税“套代购”走私行为,不断健全反走私综合治理体系。要推进物流监管体系建设,深入细致摸清物流车辆底数,完善进出岛物流车辆管理办法和标准,为封关运作后物流监管打下坚实基础。要加快反走私综合执法站建设,创新配套政策,保障执勤车辆,配强执法队

伍,强化人员培训,优化管理考核,在实战中不断提升反走私工作能力和水平。要加强“三无”船舶综合治理,充分借助数字化手段,严格“三无”船舶纳管,做到有效管住增量,逐步解决存量。要加强法治教育,不断提升公民法治素养和社会治理法治化水平,营造良好的社会氛围。(沈伟)

# 北京警方严打 高校和景点旁“黄牛”“黑导” 行拘32人

新华社北京7月19日电(记者鲁畅)记者19日从北京市公安局海淀分局获悉,针对近期辖区相关高校开放校园参观出现的“有偿”带客人校,颐和园、圆明园等热门景点周边黑车揽客、无证导游、无照游商等问题,警方会同多部门严厉打击,依法行政拘留“黄牛”“黑导游”、无照游商等相关违法人员32名。

今年7月8日起,清华大学、北京大学恢复校园预约参观通道,一些“黄牛”露头,有的甚至打着“有偿”带客人校的旗号非法牟利。对此,海淀公安

分局成立工作专班,在高校保卫部门配合下持续开展打击整治工作。

进入暑期旅游旺季,由于预约门票数量有限,北京部分知名景点“一票难求”,“黄牛”加价倒卖门票情况严重影响游客体验。日前,北京警方还通过深入摸排,打掉国家博物馆周边一批倒票“黄牛”,依法刑事拘留6人、行政处罚3人。

警方提醒,游客来京旅游时,建议提前了解相关场所的政策规定,通过正规渠道预约、购票。如遇到“黄牛”“黑导游”等情况,请及时拨打110报警。

# 我省上半年GDP同比增长8.6% 经济呈现加快恢复良好态势

本报讯(记者杨晓晖)7月19日,2023年上半年海南省经济运行情况新闻发布会在海口召开。记者从会上得知,2023年上半年全省地区生产总值3458.79亿元,全省社会消费品零售总额1202.90亿元,上半年全省居民人均可支配收入17414元。

一季度加快1.8个百分点。分产业看,第一产业增加值802.01亿元,增长3.8%;第二产业增加值601.63亿元,增长11%;第三产业增加值2055.15亿元,增长9.6%。

上半年,全省农林牧渔业总产值1261.59亿元,同比增长4.1%。其中,种植业产值增长2.7%,畜牧业产值增长8.9%,渔业产值增长4.6%。主要农业产品产量增长良好,蔬菜产量增长4.9%,水果产量增长5.7%,生猪出栏量增长

23.9%,水产品产量增长6.1%。今年上半年,全省居民消费价格同比上涨0.9%。分类别看,食品烟酒价格上涨3.7%,衣着价格下降0.1%,居住价格下降1.5%,生活用品及服务价格上涨0.5%,交通通信价格下降1.4%,教育文化娱乐价格上涨2.1%,医疗保健价格下降0.8%,其他用品及服务价格上涨2.0%。上半年,全省居民人均可支配收入17414元,同比增长7.3%,增速快于一季度2.6个百分点。其

中,城镇居民人均可支配收入22016元,增长6.6%;农村居民人均可支配收入11482元,增长7.9%。

海南省统计局党组书记、局长杨雷表示,今年上半年,全省经济呈现加快恢复的良好态势,经济发展信心提振、增长新动能积聚、市场预期向好,高质量发展优势持续显现,下半年将继续乘势而上,全力推动经济运行实现全年目标。

# 研发数字监管App、利用大数据应用平台……海口龙华检察院持续推进智慧检务建设 向科技要检力 向智能要效率

“你们的救助金真是帮了大忙,非常感谢检察官关心我们的生活困难!”近日,因一起交通事故致死的受害人妻子陈某向案件承办检察官连声道谢。这是海口市龙华区人民检察院用心用情解决群众急难愁盼问题的一个缩影。海口市龙华区人民检察院近年来主动融入经济社会发展大局,向科技要检力,向智能要效率,中心工作在哪里,群众需求在哪里,检察工作就跟到哪里。

罪新动态,并陆续办理了一批重大案件。2018年6月至2019年8月期间,阮某日、阮某宋、阮某钟等人为实施网络诈骗,在海口市以及广西南宁陆续雇佣100余人加入犯罪集团或团伙并实行公司化管理,通过社交软件以恋爱结婚为诱饵,骗取多名被害人钱财共计800余万元。

在加强生态环境司法保护上,龙华检察院发挥公益诉讼职能,深入推进全域生态文明综合试验区建设,精细排查线索,持续发力监督。2021年8月,有媒体报道海口市龙华区观澜湖羊山大道某地段堆满建筑垃圾,建筑垃圾里掺杂着大量麻袋、泡沫、木板和碎砖块等装饰装修垃圾,部分散发臭味。龙华检察院后经调查发现,这些建筑垃圾因存在分类标准不明确等因素,被相关业主或装修公司随意丢弃,影响和破坏了周边环境。龙华检察院向区住房和城乡建设局、综合行政执法局龙华分局、龙桥镇人民政府分别发出行政公益诉讼诉前磋商函,督

促三单位联合执法,对违法堆放建筑垃圾行为进行查处。同时,督促行政机关加强对物业管理公司的监管,使相关业主、装修公司按物业管理公司要求处置建筑垃圾,有效推动顽瘴痼疾整治。心系群众 深入开展国家司法救助

# 省检察院召开南部、西部片区公益诉讼案件 督导及工作交流会 狠抓诉前检察建议落实

本报讯(记者董林 通讯员陈华文)7月14日,省检察院第八检察部到东方市检察院召开南部、西部片区公益诉讼案件督导及工作交流会。

会上,东方市检察院汇报了该院在落实工作任务、优化机构设置、创新工作机制等方面工作情况。随后,三亚、保亭、乐东、琼中、白沙、屯昌、陵水、五指山检察院以及三亚城郊检察院先后围绕典型案例、重点案件线索及亮点工作作了交流发言。省检察院第八检察部负责南部、西部片区检察官现场分别对各县在规范立案、结案、调查取证、事实认定等方面存在的突出问题和薄弱环节进行深入细致的点评分析,为进一步增强公益诉讼案件办案规范性提出了针对性的指导意见。

会议要求,要敢于啃“硬骨头”案件,下大力气狠抓诉前检察建议落实,认真研判分析行政公益诉讼起诉案件,努力打造高质量典型案例,不断推进公益诉讼高质量发展;各院要正确认识案件数量和质量的关系,着力提升办案质效,持续推进生态环境和资源保护、食品药品安全、国有财产保护、国有土地使用权出让等领域的案件办理,加大力度办理涉及“六水共治”、热带雨林国家公园、农药安全以及海洋检察等重点生态保护案件;要有效构建数字检察,推动建立大数据法律监督模型,运用大数据为公益诉讼添智赋能;要推动“国家公园保护协作机制”“河湖长+检察长”“林长+公安局长+检察长”等机制落实到微观层面,并持续发挥工作机制的实效。

# 持续发力 发挥公益诉讼职能

在如何维护好自贸港经济秩序,助力法治化营商环境建设上,龙华检察院严惩金融诈骗、非法集资等破坏自贸港市场经济秩序犯罪,同时紧盯洗钱等犯

罪新动态,并陆续办理了一批重大案件。2018年6月至2019年8月期间,阮某日、阮某宋、阮某钟等人为实施网络诈骗,在海口市以及广西南宁陆续雇佣100余人加入犯罪集团或团伙并实行公司化管理,通过社交软件以恋爱结婚为诱饵,骗取多名被害人钱财共计800余万元。

在加强生态环境司法保护上,龙华检察院发挥公益诉讼职能,深入推进全域生态文明综合试验区建设,精细排查线索,持续发力监督。2021年8月,有媒体报道海口市龙华区观澜湖羊山大道某地段堆满建筑垃圾,建筑垃圾里掺杂着大量麻袋、泡沫、木板和碎砖块等装饰装修垃圾,部分散发臭味。龙华检察院后经调查发现,这些建筑垃圾因存在分类标准不明确等因素,被相关业主或装修公司随意丢弃,影响和破坏了周边环境。龙华检察院向区住房和城乡建设局、综合行政执法局龙华分局、龙桥镇人民政府分别发出行政公益诉讼诉前磋商函,督

促三单位联合执法,对违法堆放建筑垃圾行为进行查处。同时,督促行政机关加强对物业管理公司的监管,使相关业主、装修公司按物业管理公司要求处置建筑垃圾,有效推动顽瘴痼疾整治。心系群众 深入开展国家司法救助

# 企业资金周转遇难题 70万借款难追回 省中院善意执行助当事双方和解

本报讯(记者陈敏 通讯员刘士彪 罗凤灵)“我们公司的贷款已经批下来了,也按照和解协议还了一部分欠款……”近日,省二中院执行局接到被执行人海南某房地产开发公司(以下简称开发公司)负责人打来的电话。

2020年,开发公司与临高某典当有限责任公司(以下简称典当公司)签订《典当借款合同》,载明典当公司向开发公司出借70万元。借款到期后,开发公司拒不还款,典当公司申请仲裁,仲裁院裁决开发公司偿还借款本金并支付利息。后开发公司未履行生效法律文书确定的义务,典当公司遂向省二中院申请强制执行。

执行过程中,典当公司向办案法官表示目前正面临资金周转问题,急需借款用于解决自身经营困难。开发公司表示并非恶意赖账,愿意将正在建设中的两套房产拍卖偿还借款。省二中

院遂组织人员对房屋进行评估拍卖。评估拍卖中,开发公司向办案法官反映,其正在向银行申请一笔贷款,以全力保障开发建设中的小区完工交付给业主,但因有执行案件未履行完毕,银行对其信用评估不达标,希望法院能帮助沟通协调,让申请执行人撤回强制执行申请或者促成双方达成和解。

了解到企业的实际情况后,办案法官积极做好双方当事企业工作,力促达成和解。一方面向典当公司说明被执行企业的状况,争取理解支持,并确保拟拍卖的两套房产保持查封状态;另一方面对开发公司进行释法说理,劝说其企业生产固然重要,但诚信经营才是企业的“金字招牌”,希望其能及时履行法律义务,先偿还一部分欠款以示诚意。经过长达3小时的调解,在办案法官的主持下,双方最终签订执行和解协议。

# 省公安厅海岸警察总队上半年查破各类案件 3816起

# 打击处理 违法犯罪人员3653人

本报讯(记者麦文耀 通讯员代龙超 田昱 朱焕高)记者7月19日获悉,今年上半年,省公安厅海岸警察总队多措并举,不断强化沿海地区社会治安管理和港船舶岸线治安管控,各级共查破各类案件3816起,打击处理各类违法犯罪人员3653人。该队部署推进“护岸-2023”专项

行动,采取查港查船、立体巡控、警民联动等措施,开展港(吞)口、码头、岸线巡查3.7万余次,查处船舶违法违规案件905起。强化休渔期港船舶岸线治安管控,联合农业农村、综合执法等部门开展船舶综合治理,依法查处并移交非法捕捞行政案件39起,力保休渔期间船舶岸线秩序井然。



海口龙华检察院第四检察部相关负责人介绍“龙检云”大数据应用平台使用情况 记者麦文耀 摄